

路上的谢意

2012级景观雕塑 吴笛

流年辗转，花开自在，转眼又是一轮春秋，多少岁月转眼而去。如今，面对物是人非的现实，唯一不变的是儿子对母亲深深的思念。

时光荏苒，回忆的思绪默默地涌上心头。母亲，您可记得，儿时的我，依偎在您的怀抱中，闻着您身上淡淡的清香，在阳光的映照下您的脸庞显得那么清秀迷人，一切感觉是那么惬意，那么美好！

如今，儿子已长大，作为一个普通追梦的少年，我踏上了人生又一个新的征程，尽情地在路上挥洒着自己的青春与汗水，书写着自己的痛苦与欢乐，而您却一直在我背后默默地为我祝福着！不知何时，您的双鬓已开始斑白，双手开始粗糙。我深知，那无情的时光正在剥夺您的风华，而您，每次都是淡然一笑。而我，却开始恨，恨那时光的冷酷，感叹现在的自己没有能力挽留，只会在时间洋流的岸边做一个乞求着，孤寂的悲鸣者……

行走在路上，我们邂逅的不仅仅是尘世的浮华，更多是触动人心的辛酸往事。驻足回首，这一路走来，疲惫与泪水是不可或缺的两抹颜色，在人生的画卷上不断地交织着。在与母亲共同坚守的日子里，我感受到了那份来自内心的力量，那份肩负的责任，那份与您情感之间深深的眷恋。我很庆幸，我筑梦的道路上会有您陪着，因为有您，我会坚定地走下去！

母亲节的祝福虽已结束，但儿子的心念不会稍有停留，我的母亲，谢谢您！

在此，我希望与同学们共勉，在自己寻梦的路上，别忘了给予我们母亲深切的关怀！

诗意的栖居
——耕耘与收获

陈霞

当人的栖居生活通向远方，在那里，在那遥远的地方，葡萄闪闪发光。那也是夏日空旷的田野，森林显现，带着幽深的形象。自然充满着时光的形象，自然栖留，而时光飞速滑行。这一切都来自完美。于是，高空的光芒照耀人类，如同树旁花朵锦绣。海德格尔在《远景》中的描绘的场景与此时我在川美的校园所感受的景象无比契合。

前不久四川美术学院虎溪校区获首届“国际公共艺术奖”，罗中立院长在采访中说道：“我们希望在尊重自然、尊重环境、尊重人的基础上，建造出一个具有艺术内涵，并能经得起时间考验的校园。”郝大鹏副院长也在国际公共艺术奖暨公共艺术论坛上以“人，诗意的栖居在大地上”为题，最好地诠释了川美的人文与社会环境。

也许在川美校园里没有闪闪发光的葡萄，没有夏日空旷的田野，没有森林的显现，但是在这一片乐土上川美人也诗意栖居着，在这片乐土上耕耘与收获着人生的财富。



王彦鑫：用生命去理解艺术、感悟生活

王彦鑫，四川美术学院2009级新媒体图片摄影专业学生。

外有一所叫四川美术学院的学校，更加不会想到，十几年后他会来到这里，实现他的艺术梦想。

多年的学画经历为彦鑫打下了坚实的基础。这其中，有汗水，有泪水，但他从来没有想过放弃。当记者问到梦想时，他不假思索脱口而出：“成为一名艺术家！”没有一丝犹豫，从未动摇的坚定。即使曾经被省队招去踢足球，有成为国家运动员的机会，他都拒绝了。留下来，只为实现梦想！

拿起它的那一刻，就再也放不下了

7岁的时候，爸爸送给彦鑫一台“海鸥4B”相机，他激动了整整一个月。那是爸爸换下来的相机，虽然不是崭新的，但彦鑫还是爱不释手。那是彦鑫拥有的第一台相机，至今他都保存着，留作纪念。从那时起，他就深深地被那台小小的相机映射出的奇妙世界所吸引，走上了他的摄影之路。

他是摄影社的佼佼者。刚一开始，几个同学找到彦鑫，和他讨论摄影艺术。渐渐地，人越来越多，后来大家决定成立摄影社，提供一个更好的平台。就这样，彦鑫担起了社长的工作，“这份担子很重，搞不好活动会觉得对不起大家……”所以，彦鑫积极地组织社员开展各类活动，光绘、外拍、讲片会……他一直很用心的和大家交流，相互学习，担任好自己肩上的这副担子。

我走过的弯路，希望大家可以避开

转眼，临近毕业了。彦鑫有几句话要和学弟学妹们分享。

首先，学习还是一如既往的重要的，大学的学习只是更自由了，但内容却只会比以往多，建议大家还是以学业为重。其次，身体是本钱，大家一定要积极参加锻炼。最后，他对生命有了新的认知。来到川美后，他离那个地方更近了，内心有一种冲动，一定要去一次！

2011年的暑假，对于王彦鑫来说，是一场特殊的旅

一生的回忆
大学四年，王彦鑫是班长，是学生会主席，是摄影社社长。这三个称呼，于而言，是一份责任，亦是一段美好的回忆。

他是大家心里的好班长。进校后，彦鑫当起了班级的保姆。每天提醒同学们上课，组织班级活动，联络大家感情。拔河比赛，他带领大家每六秒消灭一个对手，成为传奇。他说，这不是他一个人的功劳，是大家的团结。说到自己的班级，彦鑫很感慨：

“我希望在十几年以后，大家聚会会亲切地喊我一声‘老班’，回想起我们的青春，那时很美好！我就知足了。”

他是负责任的学生会主席。大一刚进来的时候，彦鑫只是学生会外联部的一个小成员，到后来，一步步成长为一名优秀的主席，之后无论多隆重的场合，他都再没紧张过。成熟、有责任，做事不急不躁，现在的王彦鑫做事严谨，领导能力强。

他是摄影社的佼佼者。刚一开始，几个同学找到彦鑫，和他讨论摄影艺术。渐渐地，人越来越多，后来大家决定成立摄影社，提供一个更好的平台。就这样，彦鑫担起了社长的工作，“这份担子很重，搞不好活动会觉得对不起大家……”所以，彦鑫积极地组织社员开展各类活动，光绘、外拍、讲片会……他一直很用心的和大家交流，相互学习，担任好自己肩上的这副担子。

一段特别的经历，领悟生命的价值

08年的汶川地震让这个年仅十几岁的少年第一次知道了什么叫地震，那一刻，他对生命有了新的认知。来到川美后，他离那个地方更近了，内心有一种冲动，一定要去一次！

2011年的暑假，对于王彦鑫来说，是一场特殊的旅

行。他参加了由川美组织的支教活动，走进了那个三年前一片废墟的地方——北川中学。初来这里，看到孩子们嘻嘻哈哈地邀他一起玩耍，彦鑫的心被刺痛了。地震无情地夺走了他们亲人的生命，但他们，这群花样年华的孩子还可以积极、健康的生活。那一刻，他对生命有了新的认识——活着真好！在为期20天的支教活动中，彦鑫教孩子们摄影，“他们没有什么技巧，拍出来的画面很朴实，但很美，很有生命力！”最后，他还在北川中学办了一次摄影展，参展作品全是他和孩子们的作品，这些作品至今还留在北川中学教学楼墙壁上。

彦鑫是个典型的西北人，他说自己身上带着狼性。重情重义的他，对朋友很是热心。在他心里，朋友是一生的财富，朋友就是不离不弃的支持和动力。

我走过的弯路，希望大家可以避开

转眼，临近毕业了。彦鑫有几句话要和学弟学妹们分享。

首先，学习还是一如既往的重要的，大学的学习只是更自由了，但内容却只会比以往多，建议大家还是以学业为重。其次，身体是本钱，大家一定要积极参加锻炼。最后，他对生命有了新的认知。来到川美后，他离那个地方更近了，内心有一种冲动，一定要去一次！

2011年的暑假，对于王彦鑫来说，是一场特殊的旅

行。他参加了由川美组织的支教活动，走进了那个三年前一片废墟的地方——北川中学。初来这里，看到孩子们嘻嘻哈哈地邀他一起玩耍，彦鑫的心被刺痛了。地震无情地夺走了他们亲人的生命，但他们，这群花样年华的孩子还可以积极、健康的生活。那一刻，他对生命有了新的认识——活着真好！在为期20天的支教活动中，彦鑫教孩子们摄影，“他们没有什么技巧，拍出来的画面很朴实，但很美，很有生命力！”最后，他还在北川中学办了一次摄影展，参展作品全是他和孩子们的作品，这些作品至今还留在北川中学教学楼墙壁上。

彦鑫是个典型的西北人，他说自己身上带着狼性。重情重义的他，对朋友很是热心。在他心里，朋友是一生的财富，朋友就是不离不弃的支持和动力。

我走过的弯路，希望大家可以避开

转眼，临近毕业了。彦鑫有几句话要和学弟学妹们分享。

埃迪斯科文大学校长来访 并签署校际交流与合作项目备忘录



本报讯 5月15日，澳大利亚埃迪斯科文大学校长克里·考克斯(Kerry O. Cox)及该校国际学院院长沈根生教授等一行3人来校访问。我校校长罗中立与克里·考克斯进行了会谈。双方就两校的合作项目进行了意向性座谈，签署了两校交流与合作项目备忘录。访问期间，克里·考克斯一行参观了虎溪校区，对我校独特的校区建设和办学特色赞叹不已，此外，还与我校“国际化拔尖艺术人才培育计划”项目组的教师及同学进行了交流座谈。

(吴建军 侯海燕/文图)

法国驻成都总领事馆 文化官员来校商谈合作事宜

本报讯 5月22日，法国驻成都总领事馆文化官员携PYRENEES_PAUL TARBE艺术学院院长MARTINE MOUREU等来校参观了实验教学中心，并与设计艺术学院平面设计系负责人就2013年秋季两校在相关领域开展WORKSHOP合作事宜进行了交流。

(匡渝光)

台湾华梵大学师生来校交流

本报讯 5月16日，作为友好院校，台湾华梵大学的中国文学系师生一行20人来到虎溪校区进行交流。校党委副书记左益出席了交流活动，并与华梵大学师生亲切交谈。

华梵大学的同学们带来了精彩的吟唱节目，展现出华梵大学子对中国传统文化的热爱。他们举手投足之间流露出的儒雅和文秀之气，让川美学子对华梵大学独特的人文理念和深厚的校园文化底蕴有了较深认识。我校影视动画学院学生表演了朗诵节目，激情澎湃的朗诵抒发了当代川美学子的爱国热情和青春梦想。华梵大学师生一行参观了新校区，对我校优美的原生态校园风光、独特的艺术人文景观和办学特色留下了深刻印象。

(陈德洪)

喜报

2013年重庆市职工美术书法摄影作品展 我校教职工获佳绩

本报讯 5月，以副校长张杰、侯川为代表的我校85名教职工的共109件作品参加了“2013年重庆市职工美术、书法、摄影作品展”，一举囊括了一等奖(2项)和二等奖(5项)，此外，4人作品获得三等奖、15人作品获得优秀奖、4人作品入选，在参赛单位中遥遥领先，深获好评，进一步提升了我校知名度和美誉度。

(孔娟)

我校心理健康教育工作斩获第四届 大学生成长论坛多项荣誉

本报讯 5月25日，重庆市第4届大学生成长论坛闭幕。我校积极参与论坛各项工作，成绩突出，荣获“优秀组织奖”，学生处郑红兰获得“优秀指导教师奖”。此外，我校学生还获得青爱公益海报设计大赛一、二等奖，辩论赛第二名和防艾讲课比赛三等奖。

(郑红兰)

新闻点线面

2013年5月30日

中国梦·川美行系列活动精彩上演 “扬五四精神 绘中国梦想”朗诵比赛举行

本报讯 凝聚青春力量，携手共筑中国梦。5月22日下午，“中国梦·川美行”系列活动——四川美术学院“扬五四精神 绘中国梦想”朗诵比赛在黄桷坪校区举行。

校党委副书记左益在赛前寄语年轻一代要始终凝聚在党的旗帜下，积极投身于实现中国梦的伟大实践，以崇高的理想、高尚的品格、创新的精神、蓬勃的朝气，肩负起历史赋予的光荣使命。同时鼓励更多川美青年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，为实现中国梦增添强大青春正能量。

全校11支参赛队在两个



小时的时间里展开了激烈的角逐，最终决出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，优秀奖6名。

比赛结束后，纪委书记苟

欣文高度评价了同学们的精彩演讲，并寄语川美青年要珍惜青春、把握青春，扬起理想的风帆，成就绚丽夺目的人生。(胡经菁/文 杨勇/图)

我校学子同绘百米卷 共筑中国梦

本报讯 “同绘百米卷，共筑中国梦”——四川美术学院百米长卷绘画活动于5月23日在虎溪校区举行。党委书记高政亲临现场观看了绘画活动。各院系学生代表、三十多个精品社团共计四十多个团队参加。大家用川美所特有的艺术表现形式，汇聚每一份力量，共同携手，描绘出心中最美的中国梦画卷。

(吴倩 李琳娜/文 杨勇/图)



“中国梦·川美行”主题征文活动结束

本报讯 历经一个多月的“中国梦·川美行”主题征文活动于近期圆满结束，截止4月30日，共收到来自各单位师生的主题征文作品67篇。

5月初，评委组对所有征文进行了认真严格的阅评，最终评选出优秀征文10篇，入围征文12篇。

5月，学校还推荐部分征文参加重庆市教委组织的“我的中国梦”2013重庆市大中小学生征文比赛。所有征文已在校园网“中国梦”专题网上发布；《四川美术学院报》开设了“中国梦·川美行”专栏刊登征文；校园广播也将“中国梦”专题广播节目中播报优秀征文。同时，学校将为入围征文、优秀征文发放获奖证书及奖金。

(李苗利)

艺讯 //

版画系6位师生作品入选第四届观澜国际版画双年展



邵常毅 杨勇 熊兴江 房丽媛
毅、杨勇、牟学谦、房丽媛、李佳艺、熊兴江6位师生的作品从80个国家和地区的

3965件参赛作品中脱颖而出，入选此次展览。

(董燕霞/文图)

首届版画系学生作品年展开幕

本报讯 5月16日下午，“首届四川美术学院版画系学生作品年展暨佳想安善版画奖学金作品展”开幕式举行。

展览共展出作品200件，作品涵盖了版画、装置、影像及基础素描、色彩作品等种类，其中6件作品获得佳想安善版画奖学金，10件作品获得优秀奖。展览将持续至6月5日。《重庆晨报》对展览进行了整版报道。

(董燕霞)

考察。
●5月28日上午，鲁迅美

术学院党委副书记王虹、常务副校长田奎玉一行5人来校参观考察。

一句话新闻 //

●5月20日上午，山东工艺美术学院党委书记于茂阳一行7人来到虎溪校区参观

2013年5月30日

五届三次教代会暨2013年队伍建设工作会议主题报告摘登

3

创新机制、强化培养、增进活力、加大投入 为建设特色鲜明的高水平一流美术学院奠定人才队伍基础

——四川美术学院五届三次教代会暨2013年队伍建设工作会议主题报告(摘登)

罗中立

实施了绩效工资，教学工作、创作科研和学科建设、教育管理等相关配套文件制度也逐步完善，队伍建设的良好制度环境基本形成。

二、队伍建设面临的主要问题

(一) 教职工队伍数量不足，难以满足教学、管理工作的要求。截至4月底，学校有在编教职工538人。专任教师321人，其中双肩挑44人，生师比连续5年高于教育部规定的比例；外聘教师超编，部分系科甚至达到50%以上。管理人员总数154人(含双肩挑44人)，近三年有23人退休，管理队伍呈现为超负荷运转状态。工勤队伍有44人，经过三年自然退休，将达到工勤队伍占教职工总数5%的结构目标。

(二) 高层次人才队伍建设得到明显加强，人才结构进一步优化，人才素质显著提升。截止2012年，我校获市级及以上专家或荣誉称号的教职工达48人次，“两江学者”聘任实现零的突破，少数高层次人才的成功引进，直接带动了学科的发展和重要工作的顺利开展。管理、工勤人员数量明显减少，专技队伍的比例由64%提高到72%，专任教师比例由60%提高到62%，具有硕士、博士学位教师比例达到55%，具有高级职称的教师占比达到45%。

(三) 岗位设置与聘任工作更加规范。通过2009年、2012年两次岗位设置与聘任，逐步淡化身份管理，强化岗位管理，加强了聘期考核和年度考核力度，完善了公平竞争机制和合同用人机制。

(四) 人才培养力度进一步加大。近5年委托培养博士研究生12人，硕士40人，积极利用国家留学基金和“西部人才培养计划”，资助出国进修学习14人，派出短期出国交流100余人次，派往国内其他高校进修学习半年以上70余人，派出短期业务培训518人次，教职工队伍的整体素质进一步提高。

(五) 职称评审体系进一步健全。学校结合艺术院校实际，重新制定了职称评审的量化指标体系，成立了专门的职称量化审核小组，不断完善职称评审的方式方法，强化师德师风和教学、创作能力导向，教职工职称评审体系进一步健全，职称晋升的激励杠杆作用得到强化。

(六) 全面实施绩效工资制度，教职工待遇水平大幅度提高。根据上级统一部署，学校及时推进了绩效工资制度改革，建立健全了岗位设置聘用与绩效考核相配套的激励机制和管理制度。学校在2012年底之前率先兑现了绩效工资，教职工待遇整体水平居于市属高校第一，较大地改善了教职工待遇水平。2013年正式

我们将从三个方面加强教职工队伍培养力度：一是出台完善的经费配套办法，鼓励教职工参加多种形式的国内外进修、培训和攻读学位，改善队伍的学缘、学历结构，提高学术水平和管理水平。二是建立人才重点培养专项资金，实施“123”专项培养计划，在教师队伍中重点培养10名学科学术领军人才，培养20名学科专业骨干人才，培养30名青年拔尖人才。三是坚持内外一致，对现有教职工队伍取得学位、达到一定学术水平等，给予引进高层次人才相应的待遇和科研经费配套。

兴学科的学科带头人、学术带头人和学术骨干不足。二是高层次人才引进、培养、服务体系还不健全，力度还不够。三是高层次人才和中青年学术骨干的梯队建设与学校发展需要还有较大的差距。

三、“十二五”队伍建设基本思路与主要措施

“十二五”队伍建设基本思路是：确立队伍建设的战略地位，建立切合学校实际和发展需要的、充满活力的人才资源开发与管理制度；创新队伍建设和体制机制，坚持多元化、差异性的策略强化队伍建设；坚持“突显优势”思路，通过队伍建设提高学科水平和学校的品牌地位。

“十二五”期间，我们将主要采取以下措施，提高队伍建设整体水平：

(一) 创新选人用人机制，不拘一格用人才。我们将从四个方面完善用人机制：一是出台《四川美术学院人才引进暂行办法》，完善配套政策，通过正式调进和柔性引进的方式，加大对高层次人才的引进和调进工作力度。二是采取人才派遣方式，选录各类较高水平的教师和管理人才，争取做到同工同酬，作为在编职工的人才储备。三是坚持和完善劳务派遣制度，增强部门之间、管理干部和辅导员之间的轮岗互动，增强队伍活力。

(二) 健全人才评价机制，激发人才队伍潜能。要以实施绩效工资改革为契机，建立健全民主公开、竞争择优的人才选拔任用机制，充分激发教职工队伍服务学校发展的能力。要形成科学的人才评价导向，落实好年初创作科研、教学工作暨学科建设大会精神，坚持艺术创作和理论研究两手抓，坚持政府要求与市场评价相平衡，鼓励和激发教职工从事学术研究的热情。

我们主要从以下两个方面健全人才评价机制：一是进一步明确各级、各类教职工的岗位职责，建立与绩效工资改革相适应的职责体系、绩效考评体系。二是要通过精神奖励和物质奖励相结合，实现教育教学、创作科研、学科建设和管理工作成果的评审和奖励制度化、常态化。

(三) 加强人才队伍建设，提高队伍综合实力。要修订完善《四川美术学院继续教育管理办法》，完善配套政策规定，建立完善教职工队伍综合考核评价体系。三是要通过精神奖励和物质奖励相结合，实现教育教学、创作科研、学科建设和管理工作成果的评审和奖励制度化、常态化。

(四) 全面加大经费投入，保障队伍建设需要。今年是学校的队伍建设年，年度财务预算队伍建设经费500万元，为过去五年之和。今后数年，我们将持续加大队伍建设经费投入，增加队伍数量，提高队伍质量，优化队伍结构，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

我们将从三个方面加大队伍建设经费投入：一是每年安排相当额度的引进高层次人才专项经费，落实引进人才的相关待遇和科研启动经费，以实际举措加大高层次人才引进。二是在实施绩效工资制度的情况下，加大用人成本投入，尽量做到同工同酬，激发派遣人员的工作活力。三是落

实教职工继续教育配套经费，设立人才重点培养专项资金，把鼓励、激励教职工成长、成才的政策落到实处。

四、进一步转变观念，切实加强队伍建设

(一) 领导干部要有识人之贤、容人之量、用人之智，不拘一格用人才。人才队伍建设最难的往往不是人才之少，而是用人才之难。用人才之难，体现在领导干部缺乏足够的明辨，不能识别人才；体现在领导干部缺乏足够的宽容，不能用已有差异的人才；体现在领导干部缺乏足够的智慧，不能把合适的人放到合适的岗位，人尽其才，才尽其用。

为了更好地发现人才、汇聚人才、用好人才，切实推进学校人才队伍建设。全校上下特别是领导干部：一要倡导不拘一格，破除人才歧视；二要倡导唯才是举，破除嫉贤妒能；三要倡导用当其时，破除论资排辈；四要倡导任人唯贤，破除任人唯亲；五要倡导用当其能，破除身份观念。

(二) 各院系、各职能部门要以主人翁态度，把人才队伍建设作为重要任务来抓。各院系、各职能部门要进一步转变观念，以主人翁态度抓队伍建设。要深入把握自身队伍现状，着眼于学科、专业的建设，坚持艺术创作和理论研究两手抓，坚持政府要求与市场评价相平衡，鼓励和激发教职工从事学术研究的热情。

我们主要从以下两个方面健全人才评价机制：一是进一步明确各级、各类教职工的岗位职责，建立与绩效工资改革相适应的职责体系、绩效考评体系。二是要通过精神奖励和物质奖励相结合，实现教育教学、创作科研、学科建设和管理工作成果的评审和奖励制度化、常态化。

(三) 要努力形成教职工全员重视和参与队伍建设的良好局面。全校教职工都是四川美术学院这个大家庭的一员，队伍建设人人有责，最终也要落实到每个教职工头上。希望全校教职工以此次队伍建设大会为契机，结合自身实际，从各自层面和角度参与到队伍建设中来，形成队伍建设的良性互动，形成你追我赶、生动活泼的队伍建设新局面，争取几年时间，实现教职工队伍在数量、质量、结构和梯队上都有一个较大的改善，为实现到2020年把我校建成特色鲜明的高水平一流美术学院奠定人才队伍建设基础。